

## লোকসভা ভোটের দামামা বাজাতে রাজ্যে আসছেন মোদী

লোকসভা ভোটের পূর্বের দামামা বাজাতে পশ্চিমবঙ্গ সফরে আসছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। আগামী ১৬ জুলাই মৌদীর এই সফরকে ঘিরে যেমন উত্তেজিত গোঁড়া শিবির তেমনিই রাজনৈতিক জগৎ তুঙ্গে রাজনৈতিকমহলে। এরাগোড়া তুমুলের আমলে ঘটে যাওয়া নাগা, সারণী কেন্দ্রকার সহ বিভিন্ন কাণ্ডে সিবিআইয়ের তদন্তে গতি এনে ইতিমধ্যেই তুমুল সরকারকে চ্যালেঞ্জ চাইতে চাইছে কেন্দ্র। এছাড়াও আগামী বছর লোকসভা ভোটকে পাবির ঘোষ করে পশ্চিমবঙ্গকে ট্যাক্ট করতে মৌদীর এই সফর অনেকটাই রাজ্যে গেরুয়া ঝড়কে প্রাবল্য দেবে বলে অনুমান করা হচ্ছে। অন্যদিকে কৃষিভিত্তিক এই রাজ্যে কৃষকদের 'নামের নির্মাণ' হয়ে উঠতেই হচ্ছে প্রধানমন্ত্রী। ইতিমধ্যেই তিনি গারের সায়কর্মীরা বৃষ্টি নিয়ে শেখ ভূট্টে প্রচার চালাচ্ছেন। অন্যদিকে রাজ্যের তুমুল সরকারের পিছিয়ে থাকতে গারি বা। কারণ, তুমুলের রাজ্যনৈতিক জালে, তাঁদের গলপে সর্বোচ্চ স্থানে যিনি অধীন করছেন, সেই মনভা বন্দোপাধ্যায়ের জন্মস্থানর এখনও ভাটা পড়েনি। তাই সম্ভবত জনমতী হিসাবে কেন্দ্র বেঁচে নিমতে চলছেন মনভা বন্দোপাধ্যায়। কেন্দ্রীয় সরকারের বিভিন্ন নীতিগতিক আক্রমণ করে তার কুলঙ্গ সম্পর্কে জনগণকে বোঝাতে চাইতেই রাজ্য নেতৃত্ব সহ কেন্দ্র নেতৃত্ব কাছ নির্যেণে পাঠিয়েছেন তিনি। গত বছরকেই শক্তিমান হয়েছে তুমুল যুব কংগ্রেস। অভিব্যক্ত বন্দোপাধ্যায়ের হাত পরে জন্মেই তাদের বিশেষশ্রমী বিভিন্ন করেছে যুব তুমুল। মনভা বন্দোপাধ্যায় প্রকাশেই বাবেলেন, আসন্ন লোকসভা ভোট 'একের বিরুদ্ধে এক প্রার্থী' কৌশলে বাজিত করা যাবে এবং মৌদীকে ক্ষমতাচ্যুত করা সম্ভব হবে। এমন দোষার ১৬ তারিখে পশ্চিম মৌদীপূর্বেসভা থেকে কতটা আক্রমণাঙ্ক হবে ধরেন মৌদীলী।

## জন্মস্থান কথা



দেহবারণ লোক-শিকার জন্ম।  
"মেয়ের সঙ্গে বসা কি বেশীক্ষণ আলাপ, ভাতকও রান্না বসেছে। রমণ আঁচ প্রকার। মেয়েকে কথা বলিয়ে, ওরকে গুনতে আনন হচ্ছে; ও এক রকম রমণ। মেয়েরের কথা বলিয়ে (কীওন) ও এক রকম ভয়ংকর; মেয়ের সঙ্গে নির্জনে চুপি চুপি কথা হবে, ও এক রকম ভয়ংকর; মেয়েরের সঙ্গে নির্জনে চুপি চুপি কথা হবে, ও এক রকম ভয়ংকর; মেয়েরের সঙ্গে নির্জনে চুপি চুপি কথা হবে, ও এক রকম ভয়ংকর।"

সমস্যাসীর কবিন নিয়ম—  
গৃহহের নিয়ম ও পিঠিন।

"সমস্যাসীর নির্জনে একদমী; সমস্যাসী যদি ভোগ রাখে, তা হলেই ভয়। কান্দিনী-কাল্পন ভোগ, যেনে গুণে ভোগে আবার গুণে খাওয়া। টাকা কড়ি, মান সন্ধান, ইন্দ্রিয় সূখ—এই সব ভোগ। সমস্যাসীর ভক্ত ত্রীসকলের সঙ্গে বসা বা আলাপ করাও ভাল নয়—নির্জের কৃতি ভার্য্য লোককেও ক্ষতি। অন্য লোকের শিক্ষা হয় না, লোক-শিক্ষা হয় না। সমস্যাসীর

আর আছে ফল-মূল খেয়ে একদমী; আর কুড়ি ছকা খেয়ে একদমী। আরো নিলিনা একদমী; আমি মাতৃভায়ে যোড়শীর পূজা করেছিল। সেখানম জন মাতুলন, কোনি মাতৃভায়ে।"

সমস্যাসীর কবিন নিয়ম—  
গৃহহের নিয়ম ও পিঠিন।

"সমস্যাসীর নির্জনে একদমী; সমস্যাসী যদি ভোগ রাখে, তা হলেই ভয়। কান্দিনী-কাল্পন ভোগ, যেনে গুণে ভোগে আবার গুণে খাওয়া। টাকা কড়ি, মান সন্ধান, ইন্দ্রিয় সূখ—এই সব ভোগ। সমস্যাসীর ভক্ত ত্রীসকলের সঙ্গে বসা বা আলাপ করাও ভাল নয়—নির্জের কৃতি ভার্য্য লোককেও ক্ষতি। অন্য লোকের শিক্ষা হয় না, লোক-শিক্ষা হয় না। সমস্যাসীর

## দিনপঞ্জিকা

২০ আষাঢ়, ভাঃ ১৭ আষাঢ়, ৮ জুলাই, ২০ আষাঢ়, সংবৎ ১০ আষাঢ় বিদ, ২০ শওরাল। সূর্যোদয়ঃ ৫.৫২, সূর্যাস্তঃ ৬.৫২। রবিবার, দশমী সন্ধ্যা ৬:৪৮ মিঃ। তুলসীপুষ্কর রাত্রি ৩:০২ মিঃ। সুতিযোগ রাত্রি ৬:১১। ১০:২২। বর্ষান্তকরণ রাত্রি ৭:১৬ গতে বিলিকরণ, সন্ধ্যা ৬:৪৯ গতে বরকরণ। জন্মে—মেঘাশি শুক্রিবর্ষ মাতৃভরে দেশোপহরণ অষ্টোত্তরী ও বিশ্বাঙ্গরী শ্রুতকরণ দশা, রাত্রি ৬:১২ গতে ব্রাহ্মসংক্রমণ অষ্টোত্তরী ও বিশ্বেশ্বরী রবিঃ দশা। মৃত্যে—একপালদেয়, রাত্রি ৬:০২ গতে ত্রিপালদেয়। মেঘাশি—উত্তরে, সন্ধ্যা ৬:৪৯ গতে অগ্নিকোলনে। বারবেলায় ১:০২ গতে ২:২০ মধ্যে, কাল্যায় ৫:১২ গতে ৬:১২ মধ্যে। মারা—রাই, রাত্রি ৬:০২ গতে রাাত্র শুরু পশ্চিম নিমেষ। শুভকর্ম—বানাজ্ঞেন, সন্ধ্যা ৬:৪৯ গতে রাত্রি ৬:০২ গতে ৬:১২ মধ্যে। বিবধ—দশমীর একোড়িষ্ট ও সপ্তিগণ। অমৃতযোগ—দিবা ৬:৫০ গতে ৯:২০ মধ্যে ও ২:১০ গতে ২:৪৯ মধ্যে এরা রাত্রি ৬:১৮ মধ্যে ও ১:০৫ গতে ১:২১ মধ্যে। মাহেজন্মযোগ—দিবা ৬:০৫ গতে ও ১২:২৯ মধ্যে।

## মুসলিম পঞ্জিকা

২০ আষাঢ়, ভাঃ ১৭ আষাঢ়, ৮ জুলাই, ২০ শওরাল, ২০ আষাঢ়, উঃ ৫/০০, আঃ ৬/২২, রবিবার, দশমী সন্ধ্যা ৬:৪৮, মেঘাশি শেষ ৬/২৬, ইফতার ৬/৩০।

**মাদককে 'না' বলুন।**  
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়।

**লিপি**

**মাদক বিবোধী আন্দোলন**

# শ্রীরামকৃষ্ণ-ভাবান্দোলনে মাতৃধাম জয়রামবাটী

### দুর্গাপদ চন্দ্রোপাধ্যায়

পর্ব - ২

'জয়রামবাটী' নামের উৎপত্তি সম্পর্কে 'হামী' গভীরানন্দকীর লিখেছেন, 'গ্রামের নামের উৎপত্তি বিষয়ে কোন অধিব্যক্তি মত আমরা অবগত নহি। হয়তো মনোপাধ্যায়ের আরাগ দেবতা অথবা পূর্বপুরুষদের কাহারা নামেই গ্রামের নামকরণ হইয়া থাকিবে।' জয়রামবাটী গ্রাম হুগলি জেলার কামারপুত্র থেকে মাত্র ৬ কিলোমিটার দূরে অবস্থিত। জেলা বিভাজনের সূত্রে জয়রামবাটী বীকুড়া জেলার অন্তর্ভুক্ত হয়েছে ব্রিটিশ শসনামীন। কিন্তু হুগলি জেলা যখন মিলনে যুক্তকাল, তখন জয়রামবাটী এবং সংলগ্ন গ্রামাঞ্চলটি হুগলি জেলারই অন্তর্ভুক্ত ছিল বলে জানা যায়।

অতীতের জয়রামবাটী সম্পর্কে বঙ্গচরী অক্ষয়চৈতন্যকীর লিখেছেন, 'বীকুড়া জেলার অন্তর্ভুক্ত গ্রাম জয়রামবাটী পত্নীকীর কীর্তি। এটি অক্ষয়ের ম্যানেয়্যাবিধকৃত গুলির মধ্যে ইহা সমধিক সম্পূর্ণ ও জনাকীর্ণ। বীকুড়ার হু হুয় পুনঃ পুনঃ দুর্ভিক্ষকালিত ইয়াহায়ে, কিন্তু জয়রামবাটীতে মোটা ভাত-কাপড়ের অভাবগুটই হইতে কখনও দেখা যায় নাই।... ইয়াহতে জয়রামবাটী বড় না হইতেও এবং উগ্রাতে জমিদার বা কেমেন ধনীলোকের বাস না থাকিলেও গ্রামে আলাপাথালের অভাব ছিল না।'

কথিত আছে যে, শ্রীমায়ের আমলের পূর্বে জয়রামবাটীতে কোনো প্রার্থুণ্ডো যেত না। তখন এই ক্ষুদ্র গ্রামে কোন দেওলান ছিল না। পিছত, কামা পুত্র, বন্দগণ, কৈতলপূত্র, কামারপুত্র প্রভৃতির হায়ে আত্মবিক্রয় জিনিস, হাটবাজার রতে হতে। 'হামী গভীরানন্দকীর লিখেছেন, 'অনেককাল দিনে অধিকাংশ লোক কামারপুত্র, বেঙ্গাই তোরান্ডা, কুমারায়ণ, একলকী ও উতালনের পুত্র পম্বহুত চলিয়া ও চচিতে বিক্রয় করিয়া বর্ধমান উৎকীত হইতেন এবং তথায় টেনে চড়িতেন। সদৃষ্টিসম্পন্ন বিবল দুই-চারজনই পালকি প্রভৃতির

## বর্ষায় হোমিওপ্যাথি

### ডঃ প্রকাশ মলিক

প্রচলিত গরমের পর আসে শুষ্ককাল বর্ষ। বৃষ্টি সৃষ্টির ইঙ্গিত। তা সত্ত্বেও বর্ষাকালেই রোগ জীবাবিরূপে বর্ষাকালে বেড়ে যায়।

এরা খাবার ও জলের মাধ্যমে আমাদের শরীরে প্রবেশ করে পেটের অসুখ, জ্বর, জন্ম, ভাইরাল মিন্ডার, টাইফয়েড ইত্যাদি রোগ সৃষ্টি করে। বর্ষায় পেটের অসুখ বাড়ে। গরমের জন্য জলপান করা প্রয়োজন হয়। বর্ষাকালে জলের ব্যাকটেরিয়ার সংখ্যা বেড়ে যায়। তাই সহজে পেটের অসুখ বেড়ে যায়। অন্যদিকে নলকূপ, অম্বাস্রক শাসনিতিক বর্ষা এবং গ্রামাঞ্চলের পুকুরে বা পাতকুয়ের জলের মাধ্যমে পেটের রোগ ছড়িয়ে পড়ে।

মাঝে কেন জীবাবিরূপের পেটের রোগ তৈরি করে? হেপাটাইটিস 'এ' আর 'ই' ছাড়া সালামোনো, সিন্ডোনা কোটা ভাইরাস, আন্ডোনো ভাইরাস, ভাইরাস ও কোলেরি, ই-কোলাই ভাইরাস ও ব্যাকটেরিয়া বিভিন্ন পেটের রোগ সৃষ্টি করে। এছাড়া কিছু প্রোটোজোয়া, জিয়াডিয়া, আর্কানিয়া হিস্টোজিটিকা এবং বর্ষাকালের পেটের রোগের জন্য দায়ী।

পেটের অসুখ হলে কী করতে হবে? পেটের অসুখে ওপরে থেকে জল অনেক বেশি করবেন। এই ক্যাট প্রত্যেকেরই মনে রাখা জীবাণু জঙ্কনী। পেটের অসুখ ওপরে সঙ্গে সঙ্গে যদি প্রয়োজন মতো জল খাওয়াতে



সাহায্য লইতেন। সমস্ত পথেই তখন দস্যুতায় ছিল। এ পথে গোয়ানে ব্রহ্মসঞ্জার গ্রাম হইতে গ্রামান্তরে প্রেরিত হইত।' গ্রামের উত্তর-পশ্চিম কোণ থেকে পূর্ব মুখে প্রবাহিত স্বচ্ছতোয়া 'আমোদর নদ' অপরাজিত আমোদর গ্রেট-বড় দহে (দুর্গিজল) অম্বাস্যি ও ছোট ছোট কুমির ছিল। এ পথেই আমোদর উগ্রভায়ে উর্ধ্বাঙ্গের সৃষ্টি করেছিল। শ্রীমা বাল্যকালে আমোদর নদে 'গঙ্গাহান' করতেন। নদের পাড়ে 'পম্ববতী' ছিল। পশ্চিম পাশে 'আহরে-জন্মশ্রমে' চাষ অবলম্বিত হত। শ্রীমা এখানে দশমস বর্ষাকালতেন।

শ্রীমায়ের পিতৃবংশ মনোপাধ্যায়রা ছিলেন জয়রামবাটীর প্রাচীন অধিবাসী। এয়া হাড়াও যেনে সেইম বন্যকীর বন্দোপাধ্যায় বংশে ছাড়া আর কোনও ব্রাহ্মণ পরিবার ছিল না। কেশব, যোগ, মণ্ডল, সামুই, সঙ্গোপ, গোলাপ, নাপিত, মদা, কামার, বাহাদি মিলে একশটি পরিবার ছিল। গ্রামমন্ডলে প্রচলিত পুষ্করী 'পুণ্যপুত্র'-এর দক্ষিণে মুন্ডেশ্বরী 'বীজভোগের বাড়ি' ও গৃহবৈরাণীর গ্রাণ্ডি ইষ্টকালিত 'বেলাল' ও 'বৈঠকখানা' ছিল। পুণ্য পুত্রের পূর্ব পাড়ে মোড় মাতৃভায় সুপ্রাচীন 'সিংহবাহিনীর মন্দির', মুরগোরাই যেরূপে পুরাতন। দৌরী ৩ জন একখানি বাড়ের চালাখের বিরাজ করতেন। পুণ্যপুত্রের পশ্চিমপাড়ে মুরগোরাই ফুলবেতনা দক্ষিণমুখী প্রাচীন বেলাল।' বন্দননারায়ণ বর্ধনকীর 'মায়ির ক্ষুদ্র বড়ের চালাখের থাকতেন। অপককলে 'কালীমন্দির'তে প্রতি-বর্ষে 'কালীপূজা' হতে পূজা স্থল হয়ে যেতে এই মন্দিরই আর 'গ্রাম পাঠশালা' বসত। আঁচলে মুষ্টি বেঁচে এবং বসন্তে পাতকুয়ের উৎসে গ্রাম্য বালক-বালিকারা দু'বনে মনোনে আলাত। কালীমন্দের উত্তর-পশ্চিমকোণে 'ম স্বকীর প্রতীক' এবং কৃষ্ণফলাসুত্র নবীকালে করমু শ্রীমাকৃষ্ণ ও শ্রীমাকৃষ্ণের নামেই স্মৃতিসংক্রান্ত প্রথম জানাতে হয়েছিল। যোগ পাড়ার পশ্চিমপাড়ে কুলবেতা' 'ব্যাসাদিকিত্য' নামে

বর্ধনকীর মন্দির। চারপুষ্কারিষ্ট একখানি চতুঃকোণ আদমের তাঁর প্রতীক। জয়রামবাটী থেকে কোণাও যাঁতা করলে এই ব্যাসাদিকিত্যকে প্রথম করে নিশেচেন।

শ্রীমায়ের বাল্যসঙ্গিনী ও শ্রীমাকৃষ্ণের প্রত্যক সৎপাণ্য 'পত্নীপিসরি' পিঠায়র ছিল নিকটেই। শ্রীমায়ের মশুরিয়া ও শ্রীমাকৃষ্ণের প্রত্যক সৎপাণ্য 'মুরগোরাই' বা 'নিকট মন্দির' মন্দির 'কুমারের মা' মন্দির স্মারিককীর ছিলেন, নিকটেই তাঁর শওরবাড়ি ছিল। শ্রীমায়ের মশুরিয়া প্রতীক মন্দির মশুর মশুর 'সত্ত্বমা' নামে পরিচিত ছিলেন। তৃষ্ণ মণ্ডলের মা 'সতভামা মণ্ডল' শ্রীমায়ের গঙ্গামানের সঙ্গী ছিলেন। দক্ষিণ প্রান্তের অধিবাসী 'প্রাণদীপ্তি' শ্রীমায়ের জন্মের 'ব্যাসাদিকিত্য' মন্দির। 'অধিবাসিনী বালী' গ্রামের পৌত্রিল ছিলেন। 'নির্মলা' নামের ঠাকুরার শিখর থেকে। 'মহাপাণ্ডার' 'ব্রাহ্মণ' নামের 'হামি' নামের 'হামি' নামে গম্বাবতী ছিলেন। শ্রীমায়ের প্রত্যক সৎপাণ্য 'পত্নীপিসরি' সামুই, গোপালচন্দ্র মণ্ডল, হারিরাম মণ্ডল, পার্বতীচন্দ্র মণ্ডল প্রমুখের পিঠায়র ছিল। দক্ষিণদিকে তালগড়া সুশোভিত 'প্রাণী পুষ্করী' বাঁজভোগপুত্রের জলে জয়রামবাটী গ্রামবাসী স্থানীয় 'যোগ পিঠা'র পশ্চিমপাড়ে করতেন।

জয়রামবাটীর চতুঃপাষ্কারিষ্ট গ্রামওবিভেও শ্রীমাকৃষ্ণ ও শ্রীমায়ের পবিত্র স্মৃতি বিশেষভাবে জড়িত। ৬ কিলোমিটার পূর্বে কামারপুকুরে শ্রীমাকৃষ্ণের পিতৃপুত্রের 'মায়ির বাসস্থান' অঞ্জলও আছে। সেখানে শ্রীমাকৃষ্ণ ও শ্রীমা উভয়েই বাস করেছিলেন। জয়রামবাটীর পশ্চিমে শিহুতগ্রামে শ্রীমায়ের 'মাতৃলাল' ও ভায়ে 'কলগরামের বাড়ি' দক্ষিণে জিহুতগ্রামে 'অজিত' নামের 'বাসার বাড়ি' মন্দির। আমোদের অপর তাঁর তাজপুত্র গ্রাম। কোয়ালপাড়ায় আছে 'শ্রীমায়ের বৈঠকখানা'। উত্তর-পূর্ব কোণে আনুড় গ্রামে 'বিশালক্ষ্মী মন্দির' এবং কোলাই গ্রামের উত্তরপাড়ায় শ্রীমাকৃষ্ণ ও শ্রীমায়ের দীপন্যুত 'হামী পূর্ণানন্দ' (শক্তিসাধক কেশরামী মন্দির)। এই 'হামী' শ্রীমায়ের পিতৃবংশের পূর্ব পর্যন্ত একনিমিত্ত জয়রামবাটীতে করেছিল। বিবাহের পরও শ্রীমা মনোমত্তে শওরবার কামারপুত্রের থাকলেও সিংহবাহিনী মন্দিরে হতা, জগন্নাথকীর স্মরণ, মীরা চিকিৎসা ইত্যাদি কারণে জয়রামবাটীতে থাকেন। এরপর বালাপাড়ার উৎকল বাড়িতে এবং

নিকট সমান দেহ পাইতেন। তথাপি নানা অজুর্গে, কন্যও টাককতির জন্য অধিক মাকে ব্যক্তিবাৎ করিত। গ্রামের মাতৃবর্ধার যাঁতা বা বয়োধী পুত্র জন্ম অন্য বেশি মেটা চাটা চাইত।

৩। **মাতৃবংশে যৌবনের আগম**  
'জয়রামবাটী'তে শুধু শ্রীমা কেন, স্বয়ং শ্রীমাকৃষ্ণ ও তাঁর পার্শ্ববর্তী এবং শ্রীমায়ের গৃহী ও সন্ন্যাসী সত্তারেরাও স্বহের পূণ্যপত্র করেছিলেন। তাঁরা সকলেই 'শ্রীমাকৃষ্ণের সন্তান' অর্থেই শ্রীমাকৃষ্ণের ভাব্যদের জীবনযানকনের নারী ও পুরুষ। শ্রীমায়ের সঙ্গে বিবাহসুত্রে শ্রীমাকৃষ্ণের সঙ্গ কয়েকবার জয়রামবাটীতে পার্শ্ব ও অতর্কিত ঘটেছে। শ্রীমায়ের জন্ম (১৮৫৬, ২২ ডিসেম্বর) থেকে ছয় বছর পর্যন্ত একই বিবাহের পূর্ব পর্যন্ত একনিমিত্ত জয়রামবাটীতে করেছিল। বিবাহের পরও শ্রীমা মনোমত্তে শওরবার কামারপুত্রের থাকলেও সিংহবাহিনী মন্দিরে হতা, জগন্নাথকীর স্মরণ, মীরা চিকিৎসা ইত্যাদি কারণে জয়রামবাটীতে থাকেন। এরপর বালাপাড়ার উৎকল বাড়িতে এবং

## সম্পাদক সমীপেষ্ণু

### কিছুই হারিয়ে যায় না

কোনো কিছুই হারিয়ে যায় না, যদি মনে রেখে নেওয়া যায়। এই মনে রাখাটাই আসল কথা। একদিন এমন ছিলো, যখন অনেক কিছুই জানতাম না। সেদিন কেউ একজন এসে আমাকে অনেক কিছু শিখিয়ে দিল। যা আমার পরে আমি নব্বুন করে একটা পথের শো ভাগে গোলো। এই পথ পরে আসতে আসতে অঙ্গুর হলে। এক কথায় স্টেজ কল্যাণ, যদি আমিও করতে পারি। সেটা গেল আমিও একশো শতাংশ ফলক হবে। আমার মনে সেদিন যে আমদের অনুভূতিটা এসে গেল সেটা ভাষায় প্রকাশ করা যায় না। এই যে আমার এই আন্দমন মনের মধ্যে এলো, এটাও অন্য কাহকে সপ্নের আগে মনে রাখা। যে আমি প্রবাহের কাছে ঢেকে নিয়েছিল। যে আমার একটা নব্বুন পথের সন্ধান এনে দিলেছিল। সে আমার একটা জগতের সাথে পরিচয় করে দিলেছিল। যার জন্য সে দিবে শিখিয়েছিল।

কম্বায়া আন্তরিকতা নিয়ে যদি মনে রাখা যায় তবে কিছুই হারিয়ে যায় না। সবকিছুই হারিয়ে যায় মনের মধ্যে।

রুঘনী দেব  
হামতী

**উত্তরসম্পাদকীয় লেখা সম্পূর্ণ রাতে প্লেখকের নিজস্ব অধিনত। এরজন্য 'আর্থিক লিপি' স্কর্ভূপক দায়ী নয়।**

**সম্পাদক**

**উন্নয়ন ও সমস্যার**

টিপি পট্টান সনেক্ষেণ, বিজ্ঞানমীন বিবরণ এবং বক্তব্যবাহ্যকিৎকিৎকিৎ নয়।

**পাঠকের দরবারে**

**টিপি পট্টান**  
আমোদর, লিককোড (ইউবিআই) গ্রামের মীলো, হুগলি-৭১২৬০১  
ফোন: ০৬২১১-২৫৭২২২  
Email: lipi-arabandi@gmail.com

**মাতৃভায়ে জন্ম সম্পাদক দায়ী নয়**